

執行任務時可謀殺綁架 裁決稱有助反恐 英MI5獲「殺人牌照」 被批違反人權

英國調查權力審裁處(IPT)前日以一票之差，裁定軍情五處(MI5)情報人員在職務需要時，可參與謀殺、綁架及使用酷刑等犯罪活動的政策合法，被指變相承認情報人員持「殺人牌照」。內政部表示歡迎裁決，發起訴訟的人權組織則表明會上訴。

英國政府去年證實，軍情五處會授權情報人員在受監察的情況下，參與犯罪活動，做法與俗稱「占士邦條款」的軍情六處(MI6)第7條規例相同。4個人權組織其後入稟，指控政府的做法違反英國法例及《歐洲人權公約》。

政府稱未賦完全豁免權

今次訴訟理據是英國政府在2012年，對1989年北愛爾蘭律師菲紐肯謀殺案發表的調查報告，證實當年親英激進組織與安全部隊合謀殺害菲紐肯，政府人員在兇殺案中亦扮演關鍵角色。

代表政府一方的律師伊迪強調，情報機關人員有必要獲授權參與犯罪活動，否則將導致軍情五處無法運作，屆時將無力阻止恐怖活動或極端示威人士。伊迪又指，政策未賦予情報人員完全豁免權。

投反對票法官批政策顛覆法治

調查權力審裁處最終以3票對2票，裁定政府的政策合法，是該法院首宗錄得反對票的裁決。法官辛格公佈裁決時表示，國會1989年通過的《安全服務法》，賦予軍情五處「默許權力」，又提及2017年倫敦及曼徹斯特恐襲案，強調情報人員有需要取得情報，保護公眾安全，認為政策沒有侵犯人權。辛格承認案件牽涉民主社會的基本法治問題，但稱裁決不代表MI5擁有無限權力，情報人員不能因此免受刑事及民事責任。

其中一名認為政策違法的法官譚利克則認為，「授權他人犯罪」本身已不合法，並會影響涉及委託他人參與非法活動等刑事法例，在缺乏明確的法律授權下，有關政策將顛覆法治。另一名法官弗林特亦指，不認為《安全服務法》賦予軍情五處法律基礎作出秘密犯罪授權。 ■綜合報道



MI5人員獲准在執行任務時謀殺或綁架。網上圖片



軍情五處總部泰晤士宮。網上圖片

司法保護罩早生效 政府去年方承認

軍情五處情報人員執行任務時可犯法的政策，過去一直不為人知，外界相信軍情五處早於1990年代初已實施，向情報人員提供法律保護，容許對方參與犯罪活動，直至2012年才受到司法審查，到去年前首相文翠珊任內，才首次公開證實存在這政策。

法院去年在聆訊中，曾公開長3頁的軍情五處官方指引，披露當局如何授權特工參與犯罪活動，不過內容亦提出，政府的授權不具法律效力，亦不會賦予任何特工及其他參與授權程序的人士，獲豁免起訴。

政府曾指出，1994年通過的《情報安全法》第7條，赦免軍情六處(MI6)特工在海外犯罪責任，而軍情五處的政策，便是按照相同原則作出。退休法官沃勒透露，他在2012年接獲時任首相卡梅倫的信函，指示他該政策實施情況進行司法審查，但指他無需評論政策的合法性，亦不用評估某宗個案是否需轉介至檢察部門。據悉卡梅倫在信中特別提到不能公開信件內容，否則可能危害國家安全及違反公眾利益。 ■綜合報道

美明年試飛偵察機「天眼」助查罪案

美國馬里蘭州巴爾的摩警方日前宣佈，將於明年5月起，測試使用偵察機監控治安，拍攝的影像將可協助執法人員調查暴力罪案，是美國首個使用偵察機打擊罪案的城市。

巴爾的摩本年至今已發生330宗兇殺案及1,310宗劫案，較去年顯著上升。巴爾的摩警方發言人賈布洛稱，測試為期6個月，當局將同時出動3架偵察機，在犯罪率較高的時段，對市內90%地區進行空中監察，主要針對兇殺、槍擊和劫案，偵查機拍攝的影像解析度，不足以辨別疑犯容貌，但有助追蹤疑犯的犯罪行為和行蹤。

承諾諮詢公眾 公開使用方式

巴爾的摩警察總長哈里森稱，警方不會監察偵察機實時拍攝的片段，但當警方接獲報案，便可取得偵察機拍攝的片段協助調查或佐證，這項計劃不包括涉及警方行為不當的案件。他承認計劃會引起爭議，承諾將諮詢公眾，以及公開偵察機的具體使用方式。

巴爾的摩警方曾於2016年秘密進行類似試驗計劃，派出一架裝上攝錄鏡頭的小型飛機，在2,400米上空監察，最終在數月內拍下約300小時片段，合共就5宗謀殺案及18宗槍擊案，向警方提供證據。彭博通訊社其後揭露此事，引發侵犯私隱爭議。

多個民權組織日前反對試行有關計劃，指此舉令巴爾的摩所有市民均持續受監控，尤其損害有色人種的私隱。 ■美聯社

印度示威增至23死 8歲童被踩死

印度備受爭議的《公民身份法》修正案引發的全國示威愈演愈烈，北方邦多個城市前日的示威演變成暴力衝突，導致11人死亡包括一名8歲男童，令示威爆發以來增至23人喪生。總理莫迪昨日召開緊急內閣會議，商討如何平息當前局勢。

雖然當局已實施宵禁及頒令禁止集會，但北方邦的瓦拉那西、坎普爾、密拉特及穆扎法爾納加爾等城鎮繼續出現示威，警方開槍試圖驅散。當地警方同時突擊搜查人權活動分子的住所和辦公室，阻止他們發起新一輪示威。

瓦拉那西市警察局長喬杜里表示，前日市內有2,500人舉行集會，警察採取驅散行動，示威者四散期間釀成人踩人，導致正在附近玩耍的一名8歲男童身亡。喬杜里稱，當時有人向警員擲石，警方已盡量保持克制。

首都新德里前日約有1,500名示威者在里門和賈瑪清真寺附近聚集，並與警方衝突和焚燒一輛警車，警方發射水炮驅散。

路透社/法新社



印度示威演變成暴力衝突。

新華社

馬哈蒂爾促設「金幣制」助穆斯林國避制裁

多個伊斯蘭國家參與的吉隆坡峰會昨日閉幕，馬來西亞總理馬哈蒂爾透露，馬來西亞、伊朗、土耳其和卡塔尔正計劃成立以黃金和以物易物方式的交易機制，應對未來可能出現的經濟制裁。

今屆吉隆坡峰會為期4天，約有20個國家參加，但沙特阿拉伯聯同多個國家拒絕出席。馬哈蒂爾指出，多個國家正實施單邊懲罰措施，馬來西亞以至任何國家均可能受害，故穆斯林世界需要「靠自己」，才能應對未來威脅，「我建議我們要重新探討利用金幣和以物易物貿易」。

馬哈蒂爾稱美元幣值波動幅甚大，黃金卻在全球所有國家均有穩定價值，故採用金幣基準制更能刺激貿易，馬來西亞國家銀行將與其他穆斯林國家的央行，進一步討論金幣制度細節，又稱不害怕西方報復。



馬哈蒂爾在吉隆坡峰會上致辭。網上圖片

伊朗總統魯哈尼則稱，若伊斯蘭國家成立虛擬貨幣，將可消除政治障礙，使穆斯林國家之間的貿易更便利。 ■路透社

沖繩首里城恢復點燈 明年重開地下遺蹟



首里城昨晚亮燈。網上圖片

日本沖繩首里古城10月底發生火災，多棟建築物遭焚毀，首里城昨晚起重新亮燈，標誌重建工作邁進一步。昨日到首里城視察的內閣官房長官菅義偉稱，會跟沖繩縣政府合作，盡力重建首里城，期望明年開放首里城地下結構遺蹟。

菅義偉昨日到首里城，視察正殿等建築受災情況，並聽取沖繩縣知事玉城丹尼匯報。菅義偉表示，目睹首里城的災情後，使他再

次感到必須盡力重建。菅義偉亦與首里城公園的商戶交流，稱商戶希望能繼續營業。

日本政府宣佈在下個財政年度，增撥10億日圓(約7,122萬港元)協助重建首里城。首里城昨晚開始恢復在城牆等點燈，預料在今年底至明年初，於城內以投影方式展出首里城影像，屬世界遺產的地下遺蹟則可能在明年5月黃金假期前開放。 ■綜合報道

金莎供應商僱童工 農場採收榛子

著名朱古力品牌金莎近日爆出童工風波。人權組織指控，朱古力所含的榛子，部分採購自土耳其農場，而這些農場僱用童工採收。金莎生產商Ferrero發表聲明，強調已迅速聯絡供應商了解情況，並會採取措施預防及杜絕其產品供應鏈的童工問題。

Ferrero是全球第三大朱古力製造商，旗下品牌除金莎外，還包括Kinder朱古力及Nutella朱古力榛子醬。據悉Ferrero每年會採購土耳其總產量約30%的榛子，而當地僱用童工問題普遍，土耳其政府數據指出，當地在2012年約有90萬名兒童在農業等行業工作，當中1.1萬人年齡介乎6歲至14歲。

英國《衛報》報道，人權組織WeMove.EU及兒童權利中心早前派人前往土耳其，訪問在農場工作的童工，當中 youngest 僅11歲。有童工指，他們每日被



土耳其童工問題嚴重。網上圖片

迫工作最多12小時，僱主亦未與他們簽訂正式合同，亦沒有提供充足的健康及安全設備。有受訪農戶稱，他們是透過中介商向Ferrero出售榛子。

WeMove.EU成員卡里尼認為，問題

核心在於Ferrero未有給予農場合理採購價，令農場選擇僱用廉價童工，他呼籲Ferrero應保障工人得到合理報酬，以便在供應鏈中杜絕童工。

綜合報道